

מבחן מולר ק' - תשובה

שימו לב - מותר ורצוי במהלך המבחן להיעזר בגבולות הידועים הבאים:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x)}{x} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos(x)}{x^2} = \frac{1}{2}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} x \cdot \ln(x) = 0$$

1. (30 נק') חשבו את הגבולות הבאים:

א. (10 נק')

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos^2 x}{x \cdot e^{3x} - x \cdot e^{-x}}$$

ב. (10 נק')

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(x)^{2x} - 1}{x \cdot \ln(x)}$$

ג. (10 נק')

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{\sqrt{9 \cdot x^2 + 7} + 46 \cdot x + x - \sqrt{x}}$$

א. נשים לב ל: $\cos x \xrightarrow{x \rightarrow 0} 1$ וכן: $1 - \cos^2 x \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$

בנוסף: $e^{-x}, e^{3x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 1$ וכן: $xe^{3x}, xe^{-x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$

ולכן: $xe^{3x} - xe^{-x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$

לכן: $1 - \cos^2 x, xe^{3x} - xe^{-x}$ ז'כ'ה ב'ה ס'ב'ה מ'נ'ק'ה ס

[ל'מ'ק'ה א'מ'ק'ה] ו'ה'מ'ק'ה ש'ו'ק'ה מ-ס' ע'ם ס'ב'ה כ'א.

ל'כ'ן ל'מ'ק'ה ע'נ'ס'ה

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos^2 x}{xe^{3x} - xe^{-x}} \stackrel{\text{ל'מ'ק'ה}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{0}{0} \stackrel{\text{ל'מ'ק'ה}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-2 \cos x \cdot (-\sin x)}{e^{3x} + e^{3x} \cdot 3x - e^{-x} - e^{-x} \cdot (-1) \cdot x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \cos x \sin x}{(3x+1) \cdot e^{3x} + (x-1) e^{-x}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\overbrace{\sin 2x}^{\rightarrow 0}}{\underbrace{(3x+1) e^{3x} + (x-1) e^{-x}}_{\rightarrow (1 \cdot 1 - 1 \cdot 1) = 0}} =$$

$$\stackrel{\text{L'Hôpital}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \cos 2x}{3e^{3x} + e^{3x} \cdot 3 \cdot (3x+1) + e^{-x} + e^{-x} \cdot (-1) \cdot (x-1)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\overbrace{2 \cos 2x}^{\rightarrow 2 \cdot 1 = 2}}{\underbrace{e^{3x}(9x+6) + e^{-x}(-x+2)}_{\rightarrow 1(0+6) + 1(0+2) = 6+2=8}} = \frac{2}{8} = \frac{1}{4} \quad \text{. } \text{L'Hôpital}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x^{2x} - 1}{x \ln x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^{\ln(x^{2x})} - 1}{x \ln x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^{2x \ln x} - 1}{x \ln x} =$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \underbrace{\frac{e^{2x \ln x} - 1}{2x \ln x}}_{\rightarrow 1} \cdot 2 = 1 \cdot 2 = 2$$

$$x \ln x \rightarrow 0 \quad \text{. } \text{L'Hôpital}$$

$$\cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1 \quad \text{. } \text{L'Hôpital}$$

$$\begin{aligned} & \sqrt{\sqrt{\sqrt{9x^2 + 7} + 46x + x} - \sqrt{x}} = \\ & = \frac{\left(\sqrt{\sqrt{\sqrt{9x^2 + 7} + 46x + x} - \sqrt{x}}\right) \left(\sqrt{\sqrt{\sqrt{9x^2 + 7} + 46x + x} + \sqrt{x}}\right)}{\sqrt{\sqrt{\sqrt{9x^2 + 7} + 46x + x} + \sqrt{x}}} = \end{aligned}$$

$$= \frac{\sqrt{\sqrt{9x^2 + 7} + 46x + x - x}}{\sqrt{\sqrt{x \left(\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46 \right) + x + \sqrt{x}}}} = \frac{\sqrt{\sqrt{x^2 \left(9 + \frac{7}{x^2} \right) + 46x}}}{\sqrt{x \left(\frac{\sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{x}} + 1 \right) + \sqrt{x}}} =$$

$$= \frac{\sqrt{x \left(\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46 \right)}}{\sqrt{x \left(\sqrt{\frac{\sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{x}} + 1 + 1} \right)}} = \frac{\sqrt{x} \sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{x} \left(\sqrt{\frac{\sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{x}} + 1 + 1} \right)} =$$

$$= \frac{\sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{\frac{\sqrt{\sqrt{9 + \frac{7}{x^2}} + 46}}{\sqrt{x}} + 1 + 1}} \rightarrow \frac{\sqrt{\sqrt{9 + 0} + 46}}{\sqrt{\frac{\sqrt{\sqrt{9 + 0} + 46}}{\infty} + 1 + 1}} =$$

$$= \frac{\sqrt{3 + 46}}{\sqrt{0 + 1} + 1} = \frac{\sqrt{49}}{1 + 1} = \frac{7}{2}.$$

لماذا؟

2. (36 נק') יהי פרמטר חיובי $0 < a \in \mathbb{R}$. נביט בסדרה
 $a_n = n^{4a} \cdot (\ln(n^3 + 5) - 3 \cdot \ln(n))$

א. (12 נק') כתבו את כל הגבולות האפשריים של הסדרה a_n .

ב. (12 נק') מצאו ערך של הפרמטר החיובי a עבורו הטור הבא מתכנס בתנאי. אם לא קיים ערך כזה, ציינו זאת ונמקו מדוע.

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot a_n$$

ג. (12 נק') מצאו ערך של הפרמטר החיובי a עבורו הטור מהסעיף הקודם מתכנס בהחלט. אם לא קיים ערך כזה, ציינו זאת ונמקו מדוע.

$$\begin{aligned} (כ) \quad a_n &= n^{4a} (\ln(n^3 + 5) - 3 \ln(n)) = n^{4a} (\ln(n^3 + 5) - \ln(n^3)) = \\ &= n^{4a} \ln\left(\frac{n^3 + 5}{n^3}\right) = n^{4a} \ln\left(1 + \frac{5}{n^3}\right) = \ln\left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^{4a}}\right) = \\ &= \ln\left(\left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3}\right)^{n^{4a-3}}\right) = n^{4a-3} \ln\left(\underbrace{\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3}}_{\rightarrow e^5}\right) \xrightarrow{\rightarrow 5} 5n^{4a-3} \end{aligned}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \begin{cases} 5 & a = \frac{3}{4} \\ \infty & a > \frac{3}{4} \\ 0 & a < \frac{3}{4} \end{cases} \quad \text{סכום}$$

(ה) צ"ע ערך של a : $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$ יחסית בתנאי.

$$a_n = n^{4a-3} \cdot \ln\left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3}\right) \quad \text{לשם זה ע"ל}$$

$$a_n = n^{-1} \cdot \ln\left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3}\right) = \frac{\ln\left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3}\right)}{n} \quad \text{למה } a = \frac{1}{2} \quad \text{התבונן}$$

ועדן $\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right) \geq 1$ ועדן $\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right) \rightarrow 5$

ועדן $a_n = \frac{\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right)}{n} \geq \frac{1}{n}$ ε \leftarrow ε \leftarrow ε

ההשוואה היא שוויון, נקבע ε : $\sum_{n=N}^{\infty} a_n \geq \sum_{n=N}^{\infty} \frac{1}{n} = \infty$

המבחן הראשון הוא מבחן הרב-כפול ועדן תנאי ההלחצות מתקיימת ועדן האחר שלנו יתקיים.

אכן האם $\sum (-1)^n a_n$ היא מבחן ההתאמה. נראה שמבחן ההתאמה:

נראה a_n מונף יותר $\delta - 0$.

האם, בהסתכלות אף האינו שיהיה שאר $\delta - 0$ $\left[a = \frac{1}{2} \right]$

נראה מונף יותר

מבטא את המערכת של הסונקציה המתאימה:

$$f(x) = \frac{\ln \left(\left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^{x^3} \right)}{x} = x^2 \ln \left(1 + \frac{5}{x^3} \right)$$

$$f'(x) = 2x \ln \left(1 + \frac{5}{x^3} \right) + \frac{1}{1 + \frac{5}{x^3}} \cdot \left(\frac{-3x^2 \cdot 5}{x^6} \right) \cdot x^2 =$$

$$= 2x \ln \left(1 + \frac{5}{x^3} \right) + \frac{1}{\frac{x^3+5}{x^3}} \cdot \left(-\frac{15}{x^2} \right) =$$

$$= 2x \ln \left(1 + \frac{5}{x^3} \right) - \frac{15x}{x^3+5} = x \left(\frac{2 \ln \left(1 + \frac{5}{x^3} \right) (x^3+5) - 15}{x^3+5} \right) =$$

$$= \frac{x}{x^3+5} \left(2 \ln \left(\left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^{x^3+5} \right) - 15 \right) =$$

כזכור: $\left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^{x^3+5} = \left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^{x^3} \cdot \left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^5 \rightarrow e^{5.1} = e^5$

$\Rightarrow 2 \ln \left(\left(1 + \frac{5}{x^3}\right)^{x^3+5} \right) - 15 \rightarrow 2 \ln(e^5) - 15 = 2 \cdot 5 - 15 = -5$

ואכן הנצטרך עבסול שלילי (כי הביטוי הימני שניהם -5 והשמאלי תיזכר ואכן המעלה שלילי) ואכן גרסאותיהם עבסול יורדות, עם משק מסוים (עבסול) $f(n+1) < f(n)$, סדירה.

עם a_n מתוך יורדת עם ומעייניל אכן $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$ מתקיים סך הכל. $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$ מתקיים בהרעיו. כנראה.

(ג) ק"ל ערך של a שהוא $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$ יתקיים בהחלט, כלומר, ערך של a שהוא $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ מתקיים.

נצטרך שם $a_n = n^{4n-3} \cdot \ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right)$

נבחר $n = \frac{1}{4}$ ונקבל:

$$a_n = n^{-2} \cdot \ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right) = \frac{\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right)}{n^2}$$

$\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right) \leq 10$ ואכן עבסול $\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right) \rightarrow \ln(e^5) = 5$

ואכן, עבסול: $a_n = \frac{\ln \left(\left(1 + \frac{5}{n^3}\right)^{n^3} \right)}{n^2} \leq \frac{10}{n^2}$

ההשוואה היאטון, נקבל ש: $\sum_{n=N}^{\infty} a_n \leq \sum_{n=N}^{\infty} \frac{10}{n^2} = 10 \sum_{n=N}^{\infty} \frac{1}{n^2} < \infty$

כדי לבדוק את התכנסות סדרה מסוימת, נבדוק את התכנסות סדרת הנדסות
 $\sum_{n=N}^{\infty} a_n < \infty \Leftrightarrow \sum_{n=N}^{\infty} \frac{1}{n^2} < \infty \Leftrightarrow$ [ידיעה] $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < \infty$
 $\sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty$ נכון \Leftrightarrow $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$ מתכנס בהתאם.
 סדרה

3. (42 נק') יהי פרמטר $a \in \mathbb{R}$ ותהי פונקציה:

$$f(x) = \sqrt{|(x - a^2 - 2 \cdot a)(x + a + 2)|}$$

א. (18 נק') מצאו ערך של הפרמטר a וערך של הנקודה x כך שהפונקציה אינה גזירה בנקודה x .

ב. (12 נק') מצאו ערך של a עבורו הפונקציה גזירה בכל הממשיים. אם לא קיים ערך כזה, ציינו זאת ונמקו מדוע.

ג. (12 נק') מצאו ערך של a עבורו לא קיימת נקודה x בה $f'(x) = 0$. אם אין ערך כזה (של a), ציינו זאת ונמקו מדוע.

(א) נבחר $a=0$ ונחפש x *
 נראה שאינה גזירה ב- $x=0$ *

$$f'(0) = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(h) - f(0)}{h} =$$

$$\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{|h(h+2)|} - \sqrt{|0(0+2)|}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{|h(h+2)|}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{h(h+2)}}{h} =$$

$$\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{h+2}}{\sqrt{h}} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \sqrt{1 + \frac{2}{h}} = \infty$$

התשובה היא ג'ים סמוכות הנכונות לא גזירה ב-0.

צדקת אטר $a = -2$

$$f(x) = \sqrt{|x \cdot x|} = \sqrt{|x^2|} = \sqrt{x^2} = |x|$$

נראה שלא נזכרה 0 -

$$\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{|h| - |0|}{h} =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{|h|}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{h}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} 1 = 1$$

$$\lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{|h| - |0|}{h} =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{|h|}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} -\frac{h}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} -1 = -1$$

הגבולות הם צדדים שונים ולכן לא שזירה בט \mathbb{R} עבור $a = -2$.

סך הכל, אכן f היא שזירה בט \mathbb{R} עבור a שבה f נגזרת.

(ג) האינר $a = -2$ מתקבלים $f(x) = |x|$:
אזי, עבור $x > 0$ מתקבל:

$$f(x) = |x| = x \implies f'(x) = x' = 1 \neq 0$$

ועבור $x < 0$ מתקבל:

$$f(x) = |x| = -x \implies f'(x) = (-x)' = -1 \neq 0$$

בעולם, האינר שלא שזירה ב- $x = 0$ ולכן אין נגזרה בה הנגזרת מתאפסת.

